

Posudek na rigorózní práci

Autorka práce: Mgr. Zdena Filípková

Název práce: Využití analyticko-intervenční metody v nízkoprahovém zařízení pro děti a mládež

Vedoucí práce: Doc. PaedDr. Eva Šotolová, Ph.D.

Společenská závažnost zpracovaného tématu vychází z cíle nízkoprahových zařízení pro děti a mládež – NZDM. Hlavním cílem těchto zařízení je podporovat samostatný rozvoj svých klientů, přispívat k jejich soběstačnosti. Dalším významným přínosem je snížení škod, které si může cílová skupina způsobit rizikovým chováním.

Práce je členěna na část teoretickou a empirickou. V teoretických pěti obsahových kapitolách v rozsahu 67 stran autorka vysvětluje termín nízkoprahovost, vychází ze základních zákonných opatření, vymezuje pojmy terénní sociální služby a ambulantní sociální služby. Po krátkém historickém vstupu se zaměřuje na zásady při poskytování služeb v NZDM a požadavky maximální přístupnosti pro klienty vedené snahou odstranit časové, prostorové, psychologické a finanční bariéry.

2. kapitola je zaměřena na charakteristické rysy adolescentního období, zde autorka vychází z podstatných publikací Vágnerové, Hogenové a dalších. Za základ teoretické části považují kapitolu zaměřenou na kognitivně – behaviorální terapii se zdůrazněním KAB modelu v oblasti specifické primární prevence v NZDM. Kognitivně behaviorální terapie má samozřejmě širší uplatnění v oblasti psychiatrie a psychologie. Závěrečná kapitola teoretické části práce poukazuje na trendy v oblasti sociálních služeb ve Velké Británii a Spolkové republice Německo – z těchto zemí především vychází koncepce programů v České republice.

Praktická část (s. 70 – 136) vychází ze zkušeností autorky s klienty v nízkoprahovém zařízení. Soubor tvoří 15 klientů, s kterými měla možnost dlouhodoběji pracovat – (vzhledem k průběžnému dlouhodobějšímu sledování nebylo

možné počet klientů zvětšit). Autorka vychází z bio-psycho-sociálně-spirituálního pojetí osobnosti, navazuje na KAB model (Knowledge, Attitudes, Behaviour).

Na základě SWOT analýzy podrobně zpracovala sledované klienty, shrnula výsledky průzkumu a zhodnotila využití KAB modelu v oblasti nízkoprahových zařízení pro děti a mládež.

Praktická část přispívá k prohloubení významu nízkoprahových zařízení tohoto typu sociální služby dětem a mladistvým ve věku od 6 do 26 let ohroženým společensky nežádoucími jevy. Cílem služby je zlepšit kvalitu jejich života, předcházením nebo snížením sociálních a zdravotních rizik souvisejících s jejich chováním.

Rigorózní práci Mgr. Zdeny Filípkové považuji za přínosnou pro obor speciální pedagogika a doporučuji k obhajobě.

10. 8. 2009

